 Завдання ІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії

2018


7 клас

Завдання 1 

Поясніть, з чим пов’язані назви елементів № 1, 3, 10, 23, 34. Охарактеризуйте їх положення (група, період) у Періодичній системі.
Розв’язання:

	Номер елемента
	Назва елемента
	Походження назви
	Положення у ПСХЕ

	№1
	Гідроген
	Рід, народжувати. З давньогрец. – «той, що народжує воду»
	І група,
1 період

	№3
	Літій
	Знайдений вперше у камінні. З давньогрец. – «камінь».
	І група,
2 період

	№10
	Неон
	З грец. – «новий». Був відкритий останнім після 5 основних елементів Всесвіту: О, С, Не, Н.
	VIII група,
2 період

	№23
	Ванадій
	Отримав назву через гарне забарвлення, а також на честь Ванадіс – богині вроди й кохання в давніх скандинавів.
	V група,
4 період

	№34
	Селен
	Названий на честь Місяця. З давньогрец. – «місяць».
	VI група,
4 період


Завдання 2
Перемалюйте та заповніть таблицю:
	Символ хімічного елементу
	Назва хімічного елементу
	Відносна атомна маса
	Число протонів
	Число нейтронів
	Характер елементу (металічний чи неметалічний)

	Hg
	
	
	
	
	

	
	
	16
	
	
	

	
	
	
	
	14
	неметалічний

	
	Гідроген
	
	
	
	

	
	
	2
	1
	
	


Розв’язання:

	Символ хімічного елементу
	Назва хімічного елементу
	Відносна атомна маса*
	Число протонів
	Число нейтронів
	Характер елементу (металічний чи неметалічний)

	Hg
	Мекурій
	201
	80
	121
	металічний

	О
	Оксиген
	16
	8
	8
	неметалічний

	Si
	Силіцій
	28
	14
	14
	неметалічний

	Н
	Гідроген
	1
	1
	0 
	неметалічний

	Н
	Дейтерій (ізотоп Гідрогену)
	2
	1
	1
	неметалічний


Завдання 3

Прочитайте текст «У переддень новорічного свята», запишіть у дві колонки фізичні та хімічні явища, які згадуються у ньому.
«У переддень новорічного свята»
Незабаром новорічне свято. Напередодні випав лапатий, пухнастий сніг, укрив землю білою ковдрою. Річки й ставки лежать під кригою. Ось біля будинку труба для відведення води, яка перетворилася на чудернацьку льодову фігуру. Тільки-но пригріє сонечко – й з неї знову потече вода. 

Можна дістати з горища санчата. Є там й старі бабусині. Шкода, що вони трохи заіржавіли, та їх можна легко почистити. А от мої – новенькі, зроблені зі сплаву, що не ржавіє. 

Удома вже прикрасили ялинку. Які чудові кульки висять на ній! Ми привезли їх з екскурсії на фабрику ялинкових прикрас. Виробництво ялинкових іграшок – дуже цікавий процес. Спочатку склодув видуває ялинкові кулі. Потім кулі срібляться зсередини, щоб при фарбуванні вони не були напівпрозорими. Невелика кількість спеціального розчину наливається в прозору кулю, потім вона опускається в гарячу воду – і через кілька секунд кулька стає сріблястою. Після цього посріблені кулі проходять етап фарбування: їх занурюють в лак потрібного кольору, піддають на конвеєрі впливу інфрачервоного світла – і через кілька хвилин прикраси готові. 

У новорічну ніч ми запалимо свічки. Парафін буде плавитися, утворюючи чарівні фігури. Не можна запалювати свічки та бенгальські вогні біля ялинки, бо вона може спалахнути. Феєрверки потрібно запускати на вулиці, відійшовши від них на безпечну відстань, адже це маленький вибух. Людина, яка добре знає хімію, завжди дотримується правил безпеки. 

Бажаємо вам веселих свят!

Розв’язання: 

	Фізичні явища
	Хімічні явища

	випав сніг
	заіржавілі санчата

	річки й ставки під кригою
	запалюємо свічки

	пригріє сонечко
	запалювання бенгальських вогнів

	потече вода
	спалах ялинки

	видування ялинкових куль
	запуск феєрверків

	фарбування куль
	спалахування ялинки

	вплив інфрачервоного світла
	маленький вибух

	плавлення парафіну
	сріблення ялинкових куль

	сплав, що не іржавіє
	


Завдання 4

Масова частка магнітного залізняку (Fe3O4) в руді складає 80 %. Усе решта - домішки, що не містять Феруму. Визначте, скільки Феруму міститься у 2 т залізної руди.
Розв’язання:

У 2 т руди є 2*0.8=1.6 т магнітного залізняку. Mr(Fe3O4)=232
232 кг  магнітного залізняку містить 168 кг заліза

1600 кг магнітного залізняку містить х кг заліза

х=1159 кг.

Завдання 5

Білки є полімерними молекулами, що виконують найрізноманітніші функції в організмі людини. Вони складаються із залишків амінокислот. Відомо, що найпростіша амінокислота складається з 6,67 % елемента А, 32 % елемента В, 18,67 % елемента С та 42,66 % елемента D.
1. Розшифруйте елементи A, B, C, D, якщо відомо, що елемент А утворює найлегшу просту речовину, елемент В утворює прості речовини алмаз і графіт, елемент С утворює просту речовину, якої найбільше в повітрі, а елемент D є найбільш поширеним у земній корі.

2. Установіть формулу найпростішої амінокислоти (за складом).

Запишіть формули та назвіть прості речовини, які можуть утворювати елементи A, B, C, D.
Розв’язання:

1. Виходячи з даних, найлегшою простою речовиною є водень, утворений Гідрогеном – елемент А.
Прості речовини графіт та алмаз утворює Карбон – елемент В.
78% у повітрі займає проста речовина азот, яка утворена елементом Нітроген – елемент С.

Найбільш поширений елемент у земній корі Оксиген – елемент D.
2. Виведемо формулу сполуки:
n(A) :n (B) : n(C) : n (D)= W(H) :   W(C) : W(N) : W(O) =

                                          Ar(H)     Ar(C)   Ar(N)    Ar (O)

6,67  :    32  :  18,67  : 42,66 = 

  1          12       14          16

= 6,67 : 2, 67 : 1,33 : 2,67 = 5:2:1:2

Формула найпростішої амінокислоти H5C2NO2
Елемент Гідроген утворює просту речовину водень (Н2), а також дейтерій (D2) та тритій (T2); елемент карбон – графіт і алмаз; елемент Нітроген утворює просту речовину азот (N2), елемент Оксиген утворює просту речовину кисень (О2) і озон.
Завдання 6

Уявний експеримент

У вас вдома є в окремих банках без етикеток дуже мілко подрібнені (до стану, що їх неможливо розпізнати візуально) наступні речовини: цукор, кухонна сіль, крейда, лимонна кислота. Формули цих речовин написані на окремих етикетках: NaCl, CaCO3, лимонна кислота, цукор. Запропонуйте обґрунтований план визначення кожної речовини, якщо з додаткових речовин на кухні є  лише вода.

Розв’язання (один з варіантів):
1. Відбираємо трохи кожної речовини і пробуємо розчинити всі речовини у воді. Не розчиниться тільки крейда. Тільки при взаємодії крейди і розчину лимонної кислоти виділяється вуглекислий газ. Нагріваючи в ложці цукор або сіль, визначимо цукор за зміною кольору (він розкладається і темніє). 
2. Відбираємо трохи кожної речовини і пробуємо розчинити всі речовини у воді. Не розчиниться тільки крейда. Всі інші розчини можна відрізнити на смак, оскільки вони не отруйні.
